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8_AF_95_E5_A4_A7_E6_c67_257391.htm 第十一章 成本计算成

本是取得资产或劳务的支出。一、存货成本具有特征：1．成

本是经济资源的耗费。2。成本是以货币计量的耗费。3。成

本是特定对象的耗费。4．成本是正常生产经营活动的耗费。

二、成本计算制度的类型1．实际成本计算制度和标准成本计

算制度2．全部成本计算制度和变动成本计算制度这两种成本

计算制度的主要区别集中在固定性制造费用的处理上，即固

定性制造费用是计入产品成本还是计入期间费用。3．产量基

础成本计算制度和作业基础成本计算制度区别主要集中在间

接费用的处理上。三、成本的归集和分配一）生产费用的归

集和分配1．材料费用的归集和分配属于直接费用，直接计入

各种产品成本的“直接材料”项目；属于间接费用，则要采

用分配方法分配计入各种产品成本。通常采用材料定额消耗

量比例或定额成本的比例进行分配。分配率=材料实际总消耗

量（或实际成本）/各种产品材料定额消耗量（或定额成本）

之和某种产品应分配的材料数量（费用）=该种产品的材料定

额*分配率2．人工费用的归集和分配属生产车间直接从事产

品人员的工资费用，列入产品成本的“直接人工费”项目,各

生产车间为组织和管理生产所发生的管理人员的工资和计提

的福利费，列入产品成本的“制造费用”项目；行政管理人

员的工资和计提的福利费，作为期间费用计入“管理费用”

科目。工资费用的分配通常采用按产品实用工时比例分配的

方法。分配率=生产工人工资总额/各种产品实用工时之和某



种产品应分配的工资费用=该种产品实用工时*分配率3．外购

动力费的归集和分配动力费应按用途和使用部门分配，也可

按仪表记录、生产工时、定额消耗量比例分配。4．制造费用

的归集和分配制造费用分配计入产品成本的方法，常用的有

按生产工时、定额工时、机器工时、直接人工费等比例分配

。制造费用分配率=制造费用总额/各种产品实用（定额、机

器）工时之和某产品应负担的制造费用=该种产品实用工时

数*分配率5．辅助生产费用的归集和分配辅助生产费用的分

配通常采用直接分配法、交互分配法和按计划成本分配法等

。直接分配法：直接将各辅助生产车间发生的费用分配给辅

助生产以外的各个受益单位或产品。辅助生产车间之间相互

提供的产品和劳务，不相互分配费用。辅助生产的单位成本=

辅助生产费用总额/辅助生产的产品或劳务总量（不包括对辅

助生产各车间提供的产品或劳务）各受益车间、产品或各部

门应分配的费用=辅助生产的单位成本*该车间、产品或部门

的耗用量二）完工产品和在产品的成本分配月初在产品成本 

本月发生生产费用=本月完工产品成本 月末在产品成本常用

的分配方法有六种：1．不计算在产品成本适用月末在产品数

量很小本月发生的产品生产费用就是完工产品的成本。2．在

产品成本按年初数固定计算适用月末在产品数量很小，或在

产品数量虽大但各月之间在产品数量变动不大的情况。本月

发生的产品生产费用就是完工产品的成本3．在产品成本按其

所耗用的原材料费用计算适用原材料费用在产品成本中所占

比重较大，且原材料是在生产开始时一次全部投入情况。月

末在产品可只计算原材料费用，其他费用全部由完工产品负

担。4．约当产量法约当产量是指在产品按其完工程度折合成



完工产品的产量。在产品完工率=[前面各工序工时定额（材

料消耗）之和 本工序工时定额（材料消耗）*50%]/产品工时

总定额（材料消耗）在产品约当产量=在产品数量*完工程度

单位成本=（月初在产品成本 本月发生生产费用）/（产成品

数量 月末在产品约当产量）产成品成本=单位成本*产成品产

量月末在产品成本=单位成本*月末在产品约当产量注意原材

料一次投入生产的，分配时不计算在产品的约当产量，而在

陆续投入时及人工成本和制造费用分配时，必须计算在产品

的约当产量。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


